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3－1 三角函數的圖形
高中數學（二）
隨 堂 評 量 卷

第　17　回
範

圍

 計算題（共 100 分）

1 三個半徑為 1 的硬幣兩兩互相外切﹐試求中央空隙部分之面

積及周長﹒（20 分）

x：△O1O2O3 為邊長為 2 之正三角形﹐

其面積為 
1
2

 × 2 × √3 = √3

設 θ =∠O1 =∠O2 =∠O3 = 
π

3
 為三扇形之圓心角﹐

弧長均為 rθ = 
π

3
﹐面積均為 

1
2

 r2θ = 
π

6

故所求區域周長為 3 × 
π

3
 = π﹐面積為 √3 −（3 × 

π

6
）= √3 − 

π

2

2 設 −2π ≤ x ≤ 2π﹐

1試扼要繪出 y = 2 sin〔2（x − 
π

4
）〕+ 1 之圖形﹐並求其週期（需呈現遞增或遞

	 減﹑最高與最低點﹑及坐標軸交點等特性）﹒（15 分）

2 試求∣sinx∣= 
x

10
 之實數解個數﹒（15 分）

x：
1 y = 2 sin〔2（x − 

π

4
）〕+ 1 = 2 sin（2x − 

π

2
）+ 1 = −2 cos（2x）+ 1﹐

	 週期為 
2π
2

 = π﹐如右圖 

	 y = 2 sin〔2（x − 
π

4
）〕+ 1 的圖形為 y = cos2x

	 之圖形反向兩倍高﹐再上移 1 單位

2  圖解法：令 Γ1：y =∣sinx∣﹐Γ2：y = 
x

10

	 如右圖﹐原方程式之實數解個數即 Γ1﹐

Γ2 圖形之交點個數﹐由右圖可得

	 故所求有 4 個實數解
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3 設 f：ℝ → ℝ﹐f（x）= 2 sin2x − cosx + 1﹐試以區間表示 f（x）之值域﹒（25 分）

x：f（x）= 2 sin2x − cosx + 1 = 2（1 − cos2x）− cosx + 1 = −2 cos2x − cosx + 3

       = −2〔cos2x + 2‧
1
4
‧cosx +（

1
4
）2〕+ 3 + 

1
8

 = −2（cosx + 
1
4
）2 + 

25
8

∵ x ∈ ℝ　∴ −1 ≤ cosx ≤ 1

⇨ −
3
4

 ≤ cosx + 
1
4

 ≤ 
5
4

 ⇨ 0 ≤（cosx + 
1
4
）2 ≤ 

25
16

 

⇨ −
25
8

 ≤ −2（cosx + 
1
4
）2 ≤ 0 ⇨ 0 ≤ −2（cosx + 

1
4
）2 + 

25
8

 ≤ 
25
8

故所求 f（x）之值域為〔0﹐
25
8
〕

4 試比較下列各數大小：a = tan（−
27π
11
）﹐b = tan（−

18π
11
）﹐c = tan（

6π
11
）﹐

	 d = tan（
12π
11
）﹐e = tan（

27π
11
）﹒（25 分）

x：
a = tan（−

27π
11
）= −tan（2π + 

5π
11
）= −tan（

5π
11
）< 0﹐

b = tan（−
18π
11
）= −tan（2π − 

4π
11
）= tan（

4π
11
）> 0﹐

c = tan（
6π
11
）= tan（π − 

5π
11
）= −tan（

5π
11
）= a﹐

d = tan（
12π
11
）= tan（π + 

π

11
）= tan（

π

11
）< tan（

4π
11
）= b

e = tan（
27π
11
）= tan（2π + 

5π
11
）= tan（

5π
11
）> tan（

4π
11
）= b

故可得 e > b > d > 0 > a = c 即為所求


